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FAKULTA

INFORMACNICH D/A prevodnik a generovani zvuku

TECHNOLOGII
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Zadani:

1. Nabootujte do linuxu. Pfihlaste se jako uzivatel itp, heslo je itp2011

2. Na paralelni port je pripojen D/A prevodnik MDAC 08, na jehoZ vystup je pfipojen
operacni zesilovac MAA 741, se symetrickym napajenim. (viz ddle) Na vystup pfipojte
osciloskop.

3. Prevodnik je pfipojen na paralelni port (LPT1). Pro vystup hodnoty pouzijte pfimy
zapis do registru fadice paralelniho portu (viz. dale)

4. V adresari ~/itpDA se nachazi soubor da.c, ktery obsahuje kostru programu. Preklad
se provadi prikazem make. Vas$ program spoustéjte prikazem ./run (Program run
pomoci SUID ziskd root prava a umozni tak pfimy pfistup k portim i vasemu
programu da, ktery nasledné sam spusti.

5. Zjistéte napétové drovné na vystupu OZ pfi vstupnich hodnotach D/A prevodniku
OOH, FFH, 7FH.

6. Zjistéte napétovy krok pfi zméné nejméné vyznamného bitu LSB.

7. Vytvorte programy, kterymi budete generovat na vystupu operacniho zesilovace

nasledujici signaly:
a. sinusovy signal s max. amplitudou a proménnou frekvenci
obdélnikovy signal s nastavitelnou sttidou
pilovy signal
trojuhelnikovy signal
schodovy signal
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9. Prehrajte do reproduktoru pfipojeného k D/A prevodniku hudebni soubor. Format

souboru je PCM RAW 11025 Hz, mono, 8bit, unsigned.
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Porty paralelni tiskarny

ROM-BIOS podporuje az tfi paralelni tiskarny, které jsou ozna¢eny LPT1-LPT3. Béhem POST
BIOS tyto porty testuje v tomto poradi:

1) 3bcH port na adaptéru Monochrome Display (MDA), ale také Hercules

2) 378H adaptér tiskarny #1

3) 278H adaptér tiskarny #2
a v poradi, v jakém je objevi, jim pfiradi ¢isla LPT1-LPT3. Uklada adresy port(, které najde pfi
testu, od adresy 0:0408. Viz Proménné BIOSu.
SluZba BIOSu INT 17H zajistuje plnou podporu aZ Ctyr paralelnich tiskaren. Pro pridani ¢tvrté
tiskarny musite jeji bazovou adresu uloZit do datového slova BIOSu na adrese 0:0410.

Port Popis
— - ________________________________________________________________________________]
378H-37fH adaptér paralelni tiskérny #1
3bcH Jje baze adaptéru na MDA/Hercules
278H Je baze adaptéru #2
378H Registr vystupnich dat
Zapis: Poslat byte na tiskéarnu
Cteni: Pfedteni posledniho vyslaného bytu
37aH  Cteni/zdpis: Ovladani tiskdrny
F/T6T5T4T37T2Tl709
lotorof«|-[-]-]-]
L _ _

0: +Strobe (pin 1) 1 p¥i vysléani bytu
1: +AUTO LineFeed (pin 14) 1 provede LF po CR
| | &=~ 2: -INIT (pin 16) 0 reset tiskarny
3: +SLCT IN (pin 17) 1 vybér tiskéarny
4: +povoleni IRQ (hdwr INT kdyZz -ACK prejde do nuly)
LPT1=+IRQ 7 (INT 0OfH)
LPT2=+IRQ 5 (INT O0dH)
379H Pouze c¢teni: Status tiskéarny
F/T675T4T37271709
HERERCECE
T = bit
L———, 3: -ERROR (pin 15) O=tiskdrna hldsi chybu
+SLCT (pin 13) 1l=tiskédrna Jje selektovéna
+PE (pin 12) 1l=dosel papir
-ACK (pin 10) O=pfipraven pro dal$i znak
-BUSY (pin 11) O=pracuje nebo off-line nebo chyba

Yy vy vy
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V této lloze pouzijte vystup na port 0x378.
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Casovaé/Citac 8253 (8254 u AT)

Zde popiSeme zaclenéni obvodu 8253 v systému IBM PC a moznosti jeho alternativniho
vyuZziti. Obvod 8253 je programovatelny ¢asovac/citac, ktery ma tri Sestnactibitové kanaly.
Obvod 8254 je nadmnoZinou 8253, jeho odliSnostmi se nebudeme zabyvat. Vyuziti kanald
Casovace je u PC nasledujici:

Kanal

Port

Pouziti

0

0x40

vzdy systémové hodiny - 18.2 preruseni za sekundu, oSetfeno INT 08H na
vstupu je 1193180 Hz. (4.77 MHz / 4). Tato frekvence je délena 65536 (délici
konstanta Sestnactibitova 0, tedy prvni zmenseni je na 65535). Za normalnich
okolnosti pracuje v rezimu 3 (generator obdélnikovych puls().

Vystup se pouziva rovnéz k casovani diskovych operaci, takze pokud chcete
pracovat s diskem, pfeprogramujte jej na plvodni hodnotu.

Viz téz: INT O8H

0x41

NEDOTYKATI SE - tento kanal éasuje ob&erstvovani dynamickych paméti a
laborovani s timto ¢itaCem bude mit pravdépodobné za nasledek vypadek
paméti a havarii pocitace.

Viz téz: Porty DMA

0x42

Generovani zvuku. Vystup tohoto kanalu je pfipojen na reproduktor a Ize
vyuzit ke generovani zvuk( a pazvukd, nebo k ¢asovani. V tom pripadé je
dobré zakazat vystupu pristup k reproduktoru. Rovnéz tento registr je dobré
pouzivat v modu 3.

Bitem 0 portu 61H se ovlada signdl GATE tohoto kandlu. 0 je povoleni, 1 je
zakaz.

cw

0x43

Ridici port. Postup pfi programovani obvodu je nasledujici:

1. Z4pis fidiciho slova do portu 43H (viz nize)

2. Zapis nebo ¢teni jedné nebo dvou ¢asovych konstant do kanalu 0-2.
POZOR - je absolutné nutné zapsat/precist spravny pocet bytl podle
prislusného ridiciho slova. Jinak obvod prestane poslouchat.

Format ridiciho slova:

| | | | | | | |
7 6 5 4 3 2 1 0
| | | | | | | |
SC1 SCO RL1 RLO M2 M1 MO BCD
| | | | |
BCD — 0 l6—bitovy bindrni citac
1 BCD c¢itac (4 dekéady)
M2 M1 MO Rezim ¢.
0O 0 0 0 (¢itacd)
0O 0 1 1 (monostabilni obvod)
x 1 0 2 (generdtor — délic¢ 1:N)
x 1 1 3 (generéator obdélnikovych pulst)
1 0 O 4 (zpozdéni)
1 0 1 5 (signédlem spusSténé zpozdéni)




RL1 RLO

0 0 ¢teni bez prerusSeni c¢itace (z béZiciho)

1 0 ¢teni/zéapis MSB

0 1 Cteni/zéapis LSB

1 1 ¢teni/zéapis obou bytt (LSB, tj.dolni byte,prvni)
SC1l sco Citac¢ ¢&islo

0 0 0

0 1 1

1 0 2

1 1 nedovoleno

Inicializace kazdého citace spocliva v postupném zapisu modu do kontrolniho registru a
zapsani jednoho nebo dvou bytu predvolby (podle RL1,RLO).

Cteni je moZné dvéma zplsoby. Jednak je moZné prosté ¢teni z &itace adresovaného bity
A1,A0. V tom pripadé je vSak nutné prerusit citani bud vnéjsi logikou (zastavit CLK) nebo
hradlovym vstupem GATE. Je nutno Cist 1 nebo 2 byty podle toho, jak je nastaveno pole
RL1,RLO. Druhou mozZnosti je Cteni Citace za chodu pomoci povelu zpétného ¢teni (SC1,SCO
¢itac, RL1=RLO=0, na ostatnich bitech nezalezi).

Mode 0 — Cita¢

Vystup OUT od okamziku fidiciho slova 0, po zapisu hodnoty zacne Citat a pfi dosazeni nuly
nastavi vystupni Uroven OUT=1. Zde setrva aZ do prichodu nového fidiciho slova. GATE=0
znemozniuje Citani, ale nema vliv na OUT.

Mode 1 — Monostabilni obvod

Hodinovym pulsem (sestupnou hranou), ktery nasleduje po vzestupné hrané startovaciho
signalu GATE, se uvede vystup do stavu 0 a tam zUstane, dokud ¢ita¢ neni 0. Kazda vzestupna
hrana GATE vraci plvodni hodnotu Citani a Citani zacind od zacatku (a to i v prlbéhu &itani,
takze monostabilni obvod je "restartovatelny".

Mode 2 — Generator

Déli¢ 1:N. Vystup je 0 pouze 1 takt hodin, jinak v Urovni 1. Interval mezi dvéma pulsy je Cislo
uloZzené do citace. Pokud béhem citani prepiSeme hodnotu, soucasna perioda se neovlivni,
az nasleduijici.

Signal GATE je moiné pouzit k synchronizaci Citace, kdykoliv je O, je na vystupu 1. Po
uvolnéni GATE za¢ne pracovat Cita¢ od pocateéni hodnoty.

Mode 3 — Generator obdélnikovych pulst

Generator obdélnikovych pulsl, podobny modu 2. Vystup je ve stavu O po dobu N/2, ve
stavu 1 (N+1)/2 hodinovych pulsi. Pokud béhem Ccitani prepiSeme obsah, nova délka se
projevi po nejbliz§i hrané vystupniho signalu. GATE=0 opét pozastavi a resetuje Citani (po
dobu GATE=0 je vystup v hodnoté 1).

Mode 4 — Zpoidéni

Vystup je 1. Po zadani pocatecni hodnoty zacne citat, po daném poctu impuls poklesne
vystup na O (po dobu jedné periody hodin). Potom se vrati na 1. Zapis do Citace se projevi po
dokonceni probihajiciho Citdni. GATE neméni obsah Citace, ale zastavi Citdni po dobu, dokud
je v urovni 0.



Mode 5 — Signalem spusténé zpoZdéni
Citani za¢ina od zacatku pfi kazdé vzestupné hrané spoustéciho signalu GATE.

Pokud si preprogramujete kanadl O a napiSete vlastni obsluhu preruseni INT O8H,
nezapomernte vratit pred skonfenim vaseho programu plvodni vektor a plvodni konstantu 0
do kanadlu - jinak se vam zdivoci hodiny. Mlzete si to vyzkouset, pocitaci to neuskodi.

Priklad pfeprogramovani kandlu O na frekvenci pferuseni 1000 Hz:
1193180/ 1000 = 1193 = délici konstanta (4a9h)
mov al,36H ; mode 3, bindrni, 16 bitd konstanta, kandl O
out 43H,al ; zapis do kontrolniho slova
mov al,0a9H ; dolni byte délici konstanty
out 40H, al
mov al,04h ; horni byte délici konstanty
out 40H, al

PPl Programmable Peripheral Interface

Cip Intel 8255 slouZi v IBM PC a PC/XT mnoha Géel@im. Ukazuje nastaveni DIP pfepinald na
systémové desce, kterymi se nastavuje konfigurace. V AT tento Cip neni, konfigurace
uchovava Pamét CMOS, ale Klavesnice AT i fizeni Casovace a zvukového vystupu se nachazi
na stejnych adresach.

8255 ma tri registry, Port A az Port C. Nachazeji se na adresach 60h-62h. Ze vsech tfi portu
Ize Cist, ale pouze do portu B lze zapisovat. Na PC nastaveni bitu 7 portu B na 1 méni
informaci, kterou obsahuje port A. Podobné na PC nastaveni bitu 2 urcuje obsah dolnich 4
bit( portu C, na PC/XT totéz déla bit 3. Obsah registrl je nasleduijici:

Port A (60h), kdyZ bit 7 portu B je 0:
bity 0-7 PC,XT,AT osmibitovy scan-kdéd klavesnice

Port A (60h), kdyz bit 7 portu B je 1:

7 6 5 4 3 2 1 0

‘ ! ‘ ! ‘ ‘ I L, 0=zadné disketové mechaniky PC
e nepouZito PC

- velikost RAM na systémové desce PC

- typ displeje ll-monochrome PC

10-80x25 barevny
01-40x25 barevny
- pocet disketovych mechanik PC

Port B (61h)

7 6 5 4 3 2 1 0

l=povolen

I I I I I L, tidici hradlo casovace 8253 kandl 2 PC,XT
I I I I e, vystup na reproduktor PC,XT
|| || || L — volba obsahu portu C PC
I I L - l=zapnuti motoru kazety PC
[ [ volba obsahu portu C (pouZij 0) XT
[ L - O=povol kontrolu parity RAM PC, XT
L - O=povol chybové signaly expanzniho PC,XT
slotu
- l=povol hodiny klavesnice PC,XT
- volba obsahu portu A, potvrzeni PC,XT
klavesnice

potvrzeni klavesnice XT



Port C

(62h) kdyz bit 2 portu B=1 na PC
nebo bit 3 portu B=1 na XT

7 6 5 4 3 1 0
| ——
I B dolni polovina konfiguraéniho PC
I pfepinac¢e 2 (RAM na expanznich
| (XT) | slotech)
I L= L - l=instalovan mat. koprocesor XT
I B ——— mnozstvi paméti na systémové desce XT
L - vstup z kazety PC
. vystup z Casovace 8253 kanal 2 PC, XT
- l=chyba expanzniho slotu PC,XT
- l=chyba parity PC,XT
Port C (62h) kdyz bit 2 portu B=0 na PC
nebo bit 3 portu B=0 na XT
7 6 5 4 3 1 0
[ | L T |
e, horni polovina konfigurac¢niho PC
pfepinace (nevyuzito)
[ [I—
e, typ displeje ll-monochrome XT
10-80x25 barevny
01-40x25 barevny
- pocet disketovych mechanik XT
(00=1 atd.)
- stejné jako kdyz bit 2 nebo 3 je 1
Frekvence not
Nota | Frekvence | Nota | Frekvence | Nota | Frekvence| Nota | Frekvence
CO 16,5 C2 65,41 C4 261,63 C6 1046,50
C#0 17,32 C#2 69,30 C#4 277,18 C#6 1108,73
DO 18,35 D2 74,42 D4 293,66 D6 1174,66
D#0 19,45 D#2 77,78 D#4 311,13 D#6 1244 51
EO 20,60 E2 82,41 E4 329,63 EG 1328,51
FO 21,83 F2 87,31 F4 349,23 F6 1396,91
F#0 23,12 F#2 92,50 F#4 369,99 F#6 1479,98
GO 2450 G2 98,00 G4 392,00 G6 1567,98
G#0 25,96 G#2 103,83 G#4 415,30 G#6 1661,22
AQ 27,50 A2 110,00 A4 440,00 A6 1760,00
A#0 29,14 A#2 116,54 A#4 466,16 A#6 1864,66
HO 30,87 H2 123 47 H4 493,88 H6 1975,53
C1 32,70 C3 130,81 C5 523,25 C7 2093,00
C#1 34,65 C#3 138,59 C#5 554 37 C#7 2217 ,46
D1 36,71 D3 146,83 D5 587,33 D7 2349 32
D#1 38,89 D#3 155,56 D#5 622,25 D#7 2489,02
E1 41,20 E3 164,81 E5 659,26 E7 2637,02
F1 43,65 F3 174,61 F5 698,46 F7 2793,83
F#1 46,25 F#3 185,00 F#5 739,99 F#7 2959 96
G1 49,00 G3 196,00 G5 383,99 G7 3135,96
G#1 51,91 G#3 207,65 G#5 830,61 G#7 3322 44
A1 55,00 A3 220,00 A5 880,00 A7 3520,00
A#1 58,27 A#3 233,08 A#S5 932,33 A7 372931
H1 61,74 H3 246,94 H5 987,77 H7 3951,07




